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    ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 13/03/2023 

7ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2023. 

 

Presidente: Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de 

Menezes Corrêa, Jonas Miguel Arreal, Moises Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos treze dias do mês de março de dois mil e vinte e três, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Maiquel Butzke, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Pedro Henrique Gewehr que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 002/2023 do dia 08/02/2023. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE: Vereador Álvaro Luiz Scheffel – Cumprimentou todos os presentes 

ocupando a tribuna para relatar que protocolou uma indicação que irá para votação 

na próxima sessão, tento a certeza que todos os vereadores irão aprovar, por 

acreditar que é de suma importância para os produtores de tabaco, considerando 

que já há uma preocupação muito grande com a falta de água e está se 

aproximando a semeação dos canteiros de fumo, as famosas piscinas, as quais 

consomem muita água. Então para que os agricultores não usem água da rede 

porque já existisse escassez e têm comunidades economizando, o vereador indicou 

para que o executivo municipal, juntamente com a secretaria da agricultura e com a 

Emater estudem a possibilidade de encontrarem uma maneira para que seja levado 

água para que os nossos produtores de tabaco consigam fazer a semeação das 

suas sementes para a próxima safra. Comentou a possibilidade da contratação de 

um caminhão pipa enquanto os bombeiros voluntários não têm seu caminhão para 

levarem água aos produtores para que consigam fazer sua semeadura esperada e 

que já têm agricultores com suas sementes prontas que ainda não conseguiram 

semear porque precisam reservar a água para consumo humano e animais. O 
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vereador Álvaro também falou sobre a iluminação pública, relatando que na época 

em que passou o projeto da taxa de cobrança o mesmo votou contra porque sabia 

que mesmo cobrando não ia resolver o problema, sendo um assunto que não queria 

levar na tribuna, mas pediu para que o líder de governo fale com o prefeito 

municipal, pois o presente vereador já falou com a secretaria e tem ouvido que não 

possui materiais, só que as pessoas cobram a iluminação. Citou que atualmente 

40% das lâmpadas não estão funcionando e pediu que não se deixe chegar no 

ponto em que está chegando, de faltar o material, abrir a licitação, ver empresas 

concorrentes até que passam dois ou três meses e o munícipe fica pagando a taxa 

de iluminação pública e a frente de sua casa encontra-se às escuras. Reiterou para 

que o colega líder de governo leve esta questão ao prefeito municipal. O vereador 

Álvaro também falou da notícia que correu no final de semana, de um carro da 

secretaria municipal de agricultura que foi visto no município vizinho, Candelária. 

Relatou que já conversou com o secretário Alexandre e entende que deve ser 

tomada uma medida cabível e fazer a pessoa culpada pagar pelo que fez porque 

não é justo os vereadores estar ouvindo aquilo que não os cabem, pois ninguém 

sabia que o veículo citado estava na oficina. Falou estar na hora de abrir uma 

sindicância e cobrar da pessoa que autorizou ou da que pegou o carro e ficou 

“dando banda” pela cidade fazendo compra em mercado, pois é injusto a imagem de 

todos os vereadores terem sua imagem denegrida perante a comunidade. Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou todos os presentes, ocupou a tribuna para 

noticiar a comunidade em nome da bancada progressista que na próxima sexta-

feira, 17, juntamente com o presidente do partido, João Henrique Bordignon, e sua 

executiva, estarão em uma grande reunião às dez horas da manhã na Câmara 

Municipal da cidade de Sobradinho, onde serão distribuídas as emendas destinadas 

às demandas de saúde para Novo Cabrais, no valor de R$ 304.800,00 (trezentos e 

quatro mil e oitocentos reais). O vereador disse que a bancada progressista, que 

têm assento este vereador e o colega Moisés Cerentini e os suplentes de 

vereadores, o presidente, deputados apoiados, sendo uns da região como o 

Deputado Adolfo Brito e o Senador Luiz Carlos Heinze, que é de Candelária mas 

considera-se quase mais para Novo Cabrais do que Candelária, da Vila Botucaraí. 

Ressaltou que então que para este encontro em Sobradinho já está confirmada a 
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presença de uma grande delegação progressista de Novo Cabrais porque sempre 

que houver anúncio de recurso via emendas para o município deve ser abraçado e 

pegar esses movimentos com todas as forças porque o município sai ganhando 

independe de partido político ou de quem rubricou a emenda. O vereador Silomar 

registrou que foi acionado por moradores do Cerrito de Dentro que um vazamento 

de água de uma semana no presente dia já foi sanado concertando a tubulação. 

Outro assunto, falou ouvir “lorotas”, relatando que há tempo já tentaram o atingir e 

também o vereador Jonas, e se sabe as autorias, inclusive que fizeram pesquisa de 

suas condições eleitorais sobre não residir no município. O vereador Silomar 

comentou que este assunto foi bastante forte e talvez o colega Jonas não saiba, 

registrando que na sua primeira eleição, em 2012, teve contra a própria candidatura 

partidos políticos e pessoas e explicou que não era seu projeto pessoa concorrer a 

vereador, mas só concorreu porque na época seu partido em convenção na câmara 

não completou a nominata. Na segunda eleição teve partidos e pessoas contra sua 

candidatura e o discurso era o mesmo, que o vereador não era de Novo Cabrais. Da 

mesma forma aconteceu na última eleição, repetitivo. Falou que poucas pessoas 

sabem que não transferiu título para Novo Cabrais para concorrer, era assessor 

jurídico do município por oito anos e se não o falha a memória entre 2004 e 2006 

reuniu dos requisitos da justiça eleitoral e brasileira e transferiu o título de eleitor 

para este município, portanto somente se candidatou após este período, em 2012, 

mesmo não sendo projeto mas por apoio ao partido. Ressaltou que tem alvará 

registrado na prefeitura como advogado em Novo Cabrais, tem empresa neste 

município, uma escola de assessoria e consultoria pública e jurídica limitada. O 

vereador deixou público o CNPJ desta empresa e autorizou independente da lei 

geral da proteção de dados que consultem e tirem qualquer certidão negativa que 

entender necessária: 24804541/0001-30. Autorizou também a procura, na 

fiscalização do município, o servidor Renan Maus que fica autorizado por este 

vereador a fornecer cópias de notas fiscais emitidas da empresa sem nenhuma 

sonegação, notas estas de serviços prestados pela empresa da cidade, isto para 

que se possa acabar com essas “lorotas” porque a candidatura do próprio vereador 

e do colega Jonas atenderam os requisitos do Tribunal Superior Eleitoral e os 

precedentes do Supremo Tribunal Federal.  Silomar comunicou que protocolou na 
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casa uma resolução que cria o código de ética e decoro parlamentar e deixou 

abertura para caso algum colega queira subscrever esta resolução e falou que já foi 

dito pelo vereador Álvaro no passado a necessidade de criar nesta casa legislativa, 

destacando que vai justificar num próximo pronunciamento porque vai ficar aberta 

para discussão a criação de comissão e sofrer as alterações que os vereadores 

entenderem necessárias para que se possa contemplar toda aquela matéria que 

acrescentar para que se possa ter uma convivência mais regrada, harmônica e 

disciplinada entre os pares vereadores. Relatou que no dia seguinte à sessão tem 

agendado uma reunião com Deputado Adolfo Brito na Assembleia Legislativa para 

que seja formada a frente parlamentar em defesa dos fumicultores que se quer não 

só fomentar esse trabalho em Novo Cabrais mas também estender para a região. 

Ouviu-se muito falar que no Brasil têm leis que não cumprem, o vereador citou uma 

passagem de Hebreus que diz que os legisladores e os doutores da lei fazem leis 

difíceis de cumprir quando eles mesmo não cumprem. Com isto, o vereador falou 

que no município também têm leis que não cumpridas, como a lei nº 14.479/2013 

que foi um projeto apresentado pelo ex-vereador Renildo Schaurich em 15 de abril 

de 2013, que instituiu o dia municipal do produtor de tabaco. Agradeceu a 

consultoria jurídica da casa, na pessoa do assessor João Calonti, que ao ver a 

matéria, em face da frente parlamentar, foi nos arquivos e apresentou. O vereador 

citou lembrar que na época o vereador autor justificou que a produção do tabaco no 

município corresponde a uma movimentação financeira que equivale a mais de 40% 

de vendas de produtos agrícolas cultivados no município, gerando maior renda em 

pequenas propriedades, o que movimenta o comercio local e proporciona uma 

melhor qualidade de vida com a renda adquirida da venda deste produto e pelo 

reconhecimento do trabalho árduo, sofrido e digno, realizado por cidadãos que 

trabalham pela sustentação de suas famílias”. O vereador Silomar Garcia citou que 

por merecimento e após criação da frente parlamentar, que já está criada apenas 

falta designar seus membros, talvez se pudesse fazer uma alteração, e com toda 

história que o Renildo tem no município, renomear esta lei para “Lei Renildo”, pois 

seria muito justo com o munícipe, servidor eficiente que foi e cidadão da 

comunidade. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou a todos e iniciou 

realizando a leitura do ofício do gabinete do Deputado Estadual Adolfo Brito, o qual 
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fala da liberação de recursos no valor de R$ 304.800,00 através do Senador Luiz 

Carlos Heinze, dinheiro este destinado para a saúde, na aquisição de veículo de 

transporte adaptado ou transporte sanitário adaptado com acessibilidade para 

cadeirante. Relatou que o partido apoia o Senador Heinze e toda vez que vai a Porto 

Alegre é bem recebido e que este valor que será destinado a Novo Cabrais será 

bem distribuído. O vereador convidou o prefeito para no dia 17 de março 

comparecer junto com o mesmo na Câmara de Vereadores de Sobradinho, onde vai 

acontecer o evento de entrega das emendas. Moisés apresentou sua indicação, 

para que o executivo municipal, juntamente com a Secretaria do Meio Ambiente e 

Assistência Social estude a possibilidade de implantar no Município tanto no 

perímetro Urbano, quanto no Rural a Coleta seletiva de lixo. Realizou a leitura da 

justificativa da sua indicação: “Esta indicação se faz necessária, pois já tramita nesta 

casa legislativa uma proposta de alteração ao código tributário, onde munícipes de 

modo geral terão de desembolsar com o recolhimento dos resíduos, sob justificativa 

do Poder Executivo que é uma cobrança por parte dos órgãos superiores. Porem 

este vereador sugere que ao invés de apenas gastar com esse serviço essencial, 

que o município trabalhe com a hipótese de transformar estes resíduos que na 

grande maioria são recicláveis, em fonte de renda seja aos cofres públicos, ao até 

mesmo para munícipes que queiram talvez em parceria com Secretaria de 

Assistência Social realizar um trabalho em conjunto a fim de colaborar e até tirar dali 

o próprio sustento com a venda destes recicláveis. Já tramitou nesta cada uma 

proposta inclusive de apoio financeiro a empresa que aqui queria se instalar a fim de 

trabalhar nesta área, infelizmente não foi concluída a parceria; seria interessante o 

Município buscar por novos parceiros. Além de reduzir uma despesa que chegara 

logo nas residências dos nossos munícipes e empreendedores, uma alternativa 

assim, também ajudaria muito as questões tão debatida sobre poluição e 

preservação do meio ambiente. Outra alternativa que vem de encontro a presente 

indicação seria a possibilidade de o Município realizar a coleta destes resíduos com 

veículo e servidores da própria municipalidade, uma vez que se tendo um espaço 

próprio e fazendo com os recursos próprios com certeza diminuiria os custos com 

este serviço essencial e facilitaria a seleção dos mesmos.”. Comentou que como já 

foi debatida esta proposta de cobrança de coleta de lixo, deixou bem claro ser 



6                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

contrário à taxa que terá que se pagar, pois já existem tantos impostos cobrados. 

Falou da emenda aditiva nº 001/2023, ao projeto de lei nº 013/2023, a qual o 

legislativo já discutiu porque a clareza de interesse público é debatida, pois todos os 

vereadores têm opiniões. O vereador Moisés citou que na localidade de Potreirinho 

desde sábado está impossível de beber da água da rede porque tem muita sujeira 

na mesma, e pediu na tribuna para que a secretaria ou o executivo verifique o que 

está acontecendo. Vereador Pedro Henrique Gewehr - Cumprimentou a todos, 

ocupando a tribuna o vereador reforçou sobre a iluminação pública, entendendo não 

ser problema dos funcionários que fazem o serviço porque tem a demora e todos os 

trâmites da licitação, mas aconselhou que a imprensa divulgue isto para os 

munícipes saberem por qual motivo falta iluminação em alguns locais para que não 

precise toda vez os vereadores cobrarem na tribuna. Comentou também a 

importância de pedir opinião aos servidores responsáveis sobre qual material usar 

para não ocorrer de comprar lâmpadas com pouca durabilidade. Reforçou o 

pronunciamento da semana passada para que haja mais cobrança e controle dos 

motoristas que saem com os veículos da prefeitura, pois um deles saiu há uns dias e 

não anotou a quilometragem, nem para onde foi e apareceu uma multa sobre a qual 

não foi identificado o motorista e por isto o valor será cobrado o dobro. Falou para 

que cada secretaria municipal reúna e coloque em prática esta ideia de controle e 

citou o caso de um veículo da secretaria de agricultura que foi visto em Candelária 

com compras de um supermercado, destacando não conhecer a pessoa, mas que 

erros acontecem, e deve-se procurar por não acontecer mais. Falou que os 

munícipes devem cobrar também, pois pagam impostos e têm o direito de fiscalizar 

dentro lei e sempre cuidando para não julgar antes de saber o que aconteceu, se 

está errado está, mas deve primeiramente procurar investigar o que realmente 

houve e se preciso, punir dentro da lei. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM 

DO DIA: Indicação N° 003/2023, de autoria do Vereador Moisés Cerentini – Que o 

executivo municipal, juntamente com a Secretaria do Meio Ambiente e Assistência 

Social estude a possibilidade de implantar no Município tanto no perímetro Urbano, 

quanto no Rural a Coleta seletiva de lixo. APROVADA. Emenda aditiva nº 01/2023 

ao projeto de lei nº 013/2023 de autoria do vereador Moisés Cerentini: Acrescenta 

parágrafo único ao artigo 2º, o qual passará a vigorar nestes termos: O interesse 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2023. 

 

público mencionado no inciso I, do referido artigo somente será aceito mediante 

criação de lei especifica, contendo nesta a motivação do referido interesse. 

APROVADA. Projeto de lei nº 013/2023 - dispõe sobre a firmatura de convênio, 

visando permuta e/ou cedência de servidores municipais a órgãos ou entidades dos 

poderes da união, dos estados e dos municípios e dá outras providências. 

APROVADO, COM A EMENDA ADITIVA Nº 001/2023. Projeto de lei nº 018/2023 - 

Autoriza abertura de crédito suplementar por Redução. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal - O vereador cumprimentou a 

todos os presentes e aos que acompanham pela rede social, comentou que é um 

dever de todos acompanhar o processo que envolve um carro público do município 

sendo usado para fazer compras particulares num sábado, para que seja 

esclarecido. Que como o colega Álvaro já tinha falado, que seja averiguado, cobrado 

e achado os culpados de tal situação, citou uma frase do ex presidente do Grêmio, 

Fábio Koff, que utilizou para o time, mas ele utiliza para a administração pública,” 

SIRVAM O MUNICÍPIO, NÃO SE SIRVAM DO MUNICÍPIO”. Ressaltou que isso vale 

pra qualquer um, tanto para cargos eletivos, quanto pra funcionários públicos 

efetivos, que na casa são em três: Vereador Claudemir, vereador Pedro e ele 

mesmo, vereador Jonas. Falou da importância da emenda aprovada do projeto  que 

ficou sendo debatido na casa durante várias semanas, que tinha um porém dentro 

desse projeto que trabalhava com a permuta de professores da rede municipal, que 

esse porém embutido estava atrapalhando, disse que estava sendo cobrado pelos 

professores sobre a votação desse projeto, pois necessitavam da aprovação do 

mesmo, explicou sobre algo de errado dentro do projeto e que os vereadores 

apresentaram pela câmara uma emenda pra corrigir isso, o que aconteceu hoje. 

Ressaltou que dentro do projeto falava da cedência de profissionais de carreira do 

município para outros municípios, vindo Novo Cabrais a arcar com os vencimentos e 

as despesas de acordo com o interesse público. O vereador falou que o interesse 

tem que ser público e não interesse do gestor e com a emenda aprovada, há a 

obrigatoriedade de passar caso a caso pela casa, para possíveis cedências, que era 

a maior pendência que tinha no projeto. Comentou que ao passar por essa casa, 

tem maior representatividade e legitimidade que um único ou dois gestores e que os 

nove vereadores mais seus suplentes foram eleitos pela maioria, que eles têm maior 
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representatividade nas comunidades, eles entendem bem do interesse público de 

cada comunidade pra ver se realmente é ou não do interesse coletivo. O vereador 

parabenizou a todos pelo debate feito e que o colega Moisés apresentou e os 

demais subscreveram em conjunto para apresentar essa emenda. Pediu desculpas 

por ter segurado esse projeto uma vez e juntamente com os demais ter sugerido ao 

executivo retirar o projeto e corrigir, e que essa correção não foi feita pelo executivo, 

o que gerou cobranças dos professores envolvidos para que fosse aprovado esse 

projeto das permutas, por isso o projeto foi segurado pelos vereadores para ajustar e 

todos sempre fazem pelo melhor, não importando quem apresenta os projetos, o 

interesse público tem que prevalecer sobre os interesses individuais. Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou a todos os presentes e aos que assistem 

de seus lares. Primeiramente a vereadora parabenizou à administração municipal 

através da Emater e da Assistência Social pelo belíssimo evento que ocorreu no 

último dia 10 no CTG  em prol das mulheres, parabenizou à todos os presentes no 

evento, ao palestrante Adroaldo Lamasion pelas palavras de incentivo, de fé, amor e 

da valorização da mulher, destacou que foi uma tarde muito agradável e que é muito 

bom ver as mulheres felizes se sentindo valorizadas, falou também que a câmara de 

vereadores estava sendo representada no evento, por ela, o vereador Zauro e pelas 

servidoras da casa, Eduarda e Elisângela. Parabenizou as três mulheres que são as 

servidoras da casa pela passagem do dia da mulher semana passada, ressaltando 

que são batalhadoras que dividem seu tempo entre o trabalho, entre seus lares e 

entre a família e, também com estudos. Falou sobre um pedido que está sendo feito 

para ela há algum tempo sobre a castração gratuita de animais no município, ela 

esteve conversando com o executivo, onde, na ocasião, receberam a visita do 

deputado Valdeci. A vereadora falou que ficou muito feliz quando no dia 31 de 

janeiro de 2023, receberam aqui nessa casa a notificação da celebração de 

convênio de recurso firmado entre o estado e o município, objetivando a castração 

de,no mínimo,150 animais, para o qual foi repassado 30 mil reais para Novo 

Cabrais. Cleila falou que está em fase de licitação e que posteriormente será 

encaminhada para que estes animais sejam atendidos. Esse atendimento se dará 

pela seleção feita pela assistência social través do CAD ÚNICO. Outro assunto que 

a vereadora trouxe é que no dia 28 de fevereiro foi realizada na casa a audiência 
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pública da avaliação das metas fiscais do terceiro quadrimestre do município, que 

apesar de não ter público presente, é um evento muito importante onde se pode ver 

a situação de Novo Cabrais, ressaltou que a meta fixada para os resultados 

primários foi superada e as despesas com pessoal e a dívida consolidada líquida 

encontram-se abaixo do limite. As despesas com a educação foram de 27,94%, 

observando que atendeu o limite que era 25%. Na saúde os gastos em 2022 forma 

de 4.267.863,60, o que corresponde à 21,15% sobre a receita líquida de impostos e 

transferência o mínimo estabelecido é 15%, ficando assim bem acima do que é 

exigido. Fica assim demonstrado que o município atingiu as metas estabelecidas 

bem como o atendimento de requisitos da lei de responsabilidade fiscal. Falou que 

esteve conversando no dia com o prefeito em exercício, Larri, sobre as denúncias 

que ocorreram, e que é de grande importância que as denúncias sejam feitas e que 

a administração muitas vezes não tem conhecimento de fatos que ocorrem, estes 

precisam ser investigados e esclarecidos, o governo não é de empurrar a sujeira pra 

baixo do tapete, falou que fica preocupa coma as críticas exageradas muitas vezes 

culpando a administração por coisas erradas que isso acaba desvalorizando o 

município. Pediu para que a população faça suas críticas de modo mais responsável 

para que isso não venha prejudicar Novo Cabrais, não por questões políticas, mas 

todos tem que ser responsáveis e valorizarem o município e as coisas boas que se 

tem aqui. Parabenizou o Coral Municipal e à todos que participaram de mais uma 

campanha de doação de sangue. Finalizou dizendo que ao abrir seu e-mail tinha um 

ofício do senador Paim com uma boa notícia para todos, o senador Paulo Paim 

dentro dos critérios democráticos e da justiça social adotados para indicação de 

emendas individuais ao orçamento geral da união, priorizou a comunidade de Novo 

Cabrais para receber emenda no presente exercício no valor de 150 mil reais. 

Agradeceu ao senador Paim que mais uma vez veio privilegiar o município com essa 

emenda em seu mandato. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos 

a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pelo 

Presidente da Câmara, Vereador Maiquel Butzke, e secretariada pelo Vereador 

Álvaro Luiz Scheffel, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela 

servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 
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assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 20 de março de 2023 às 18h00min. 

 

 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                          Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa              Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal 

 

 

 

Ver. Moises Cerentini               Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                       Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

 

Ver. Maiquel Andriel Seckler Butzke 

Presidente 
 

 


